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Μια νέα μέθοδος προσδιορισμού των καρβονυλομάδων ως δείκτη της
πρωτεϊνικής υπεροξείδωσης οργανισμών
Αργυροπούλου Β.1, Γεωργίου Χ.1
1
Εργαστήριο Βιοχημείας, Τομέας Γενετικής, Βιολογίας Κυττάρου και Ανάπτυξης
Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Το οξειδωτικό στρες είναι μια κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα κύτταρα όταν σε αυτά η αντιοξειδωτική
άμυνα υπερκεράζεται έναντι των οξειδωτικών εκθέσεων και χαρακτηρίζεται από την εμφάνιση των
ελευθέρων ριζών, οι οποίες προκαλούν καταστροφές στα βιο(μακρο)μόρια του κυττάρου (λιπίδια,
νουκλεϊκά οξέα, πρωτεΐνες). Το οξειδωτικό στρες φαίνεται να εμπλέκεται στους μηχανισμούς τόσο
φυσιολογικών (διαφοροποίηση, γήρανση), όσο και παθολογικών καταστάσεων (νευροεκφυλιστικές
παθήσεις). Η ερευνά μας αφορά την ανάπτυξη δύο νέων μεθοδολογιών για την ποσοτικοποίηση
καρβονυλομάδων σε πρωτεΐνες. Οι καρβονυλομάδες δημιουργούνται στα αμινοξέα των πρωτεϊνών, ύστερα
από έκθεση των κυττάρων/οργανισμών σε συνθήκες υψηλού οξειδωτικού στρες. Ως εκ τούτου, οι
πρωτεϊνικές καρβονυλομάδες και ιδιαίτερα η ακριβής ποσοτικοποίησή τους, αποτελούν σημαντικό δείκτη
εκτίμησης της οξειδωτικής βλάβης στους οργανισμούς. Η ήδη υπάρχουσα φωτομετρική μέθοδος, που
στηρίζεται στην αντίδραση των καρβονυλομάδων με το αντιδραστήριο 2,4,-dinitrophenylhydrazine (DNPH)
παρουσιάζει αρκετά μειονεκτήματα. Τα βασικότερα είναι: (1) η μη φωτομετρική διαφοροποίηση της
προκύπτουσας υδραζόνης από το ελεύθερο DNPH, σε συνδυασμό με την απομόνωσή του μέσω πρωτεϊνικής
καταβύθισης και ανεπαρκούς πλυσίματος του πρωτεϊνικού ιζήματος για την απομάκρυνση του μη ειδικά
συνδεδεμένου DNPH στην πρωτεΐνη, και (2) η επαναδιάσπαση του δεσμού της υδραζόνης σε όξινο pH. Ως
εκ τούτου, δεν μπορεί η κλασική μέθοδος του DNPH, όπως και μια άλλη παρόμοια μέθοδος με φθορίζουσα
υδραζίνη, την fluorescein 5-thiosemicarbazide (FTC), να χρησιμοποιηθεί με ακρίβεια. Η νέα
φθορισμομετρική μέθοδος που προτείνουμε ξεπερνά τα μειονεκτήματα της κλασικής μεθόδου και μας δίνει
μία πολύ πιο αξιόπιστη μέθοδο. Χρησιμοποιεί ένα νέο αντιδραστήριο, το Rhodamine B Hydrazine (RBH), με
το οποίο ξεπερνά όλα τα μειονεκτήματα των προηγούμενων μεθόδων και επιπλέον μας δίνει μεγαλύτερη
ευαισθησία (λιγότερη ποσότητα πρωτεΐνης). Έτσι, η ακριβής ποσοτικοποίηση των καρβονυλομάδων με το
RΒΗ που παράγονται στις πρωτεΐνες είναι πλέον δυνατή σε σύντομο χρονικό διάστημα και μας δίνουν μία
εκτίμηση της οξειδωτικής βλάβης που έχει υποστεί το βιολογικό δείγμα. Τα αποτελέσματα της διατριβής
έχουν πρακτική σημασία εξαιτίας του ότι μπορούν να εφαρμοστούν σε ποικιλία βιολογικών ιστών (όργανα
ποντικού και μυδιού, ανθρώπινο αίμα και πλάσμα, φυτικοί ιστοί) και να αποτελέσουν δείκτη για την
εκτίμηση του οξειδωτικού στρες.
Σχηματιζόμενα καρβονύλια από αμινοξικά κατάλοιπα πρωτεϊνών.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
2
Μελέτη της φυλογεωγραφίας του γένους Anguis στην Πελοπόννησο και
το Ιόνιο Πέλαγος: η περίπτωση της άποδης σαύρας Anguis cephallonica,
Werner 1894
Βούλγαρη-Κόκοτα Α., Κορνήλιος Π., Γκιώκας Σ.
Εργαστήριο Ζωολογίας, Τομέας Βιολογίας Ζώων
Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Το κεφαλλονίτικο κονάκι Anguis cephallonica, Werner 1894 είναι ένα είδος άποδης σαύρας, το οποίο
εντοπίζεται στην Πελοπόννησο και σε νησιά του Ιονίου Πελάγους, όπως η Ιθάκη, η Κεφαλονιά και η
Ζάκυνθος, ενώ η εξάπλωσή του είναι μερικώς συμπάτρια με το είδος Anguis graeca. Πρόκειται για ένα
οκνηρό ερπετό, τo μήκος του οποίου φτάνει έως και τα 50cm, εντούτοις είναι συνήθως αρκετά μικρότερο.
Δραστηριοποιείται συνήθως το πρωί και αργά το απόγευμα και συνηθίζει να κρύβεται κάτω από πέτρες ή
σε πυκνή βλάστηση. Ως είδος, μόλις πρόσφατα
διαχωρίστηκε από το είδος Anguis fragilis, που
εντοπίζεται κυρίως στη Δυτική και Κεντρική Ευρώπη με
ανατολικό όριο τα Βόρεια Βαλκάνια. Έτσι, έως σήμερα,
δεν έχει εξετασθεί η ξεχωριστή εξελικτική ιστορία του.
Στην παρούσα εργασία, σκοπός είναι η διερεύνηση των
φυλογενετικών σχέσεων και η ταξινόμηση των
γενεαλογικών γραμμών τόσο εντός του είδους, όσο και
σε σχέση με τα συγγενικά με αυτό είδη- ιδιαίτερα με το
μερικώς
συμπάτριο
A.
graeca.,
έτσι
ώστε
προσεγγισθούν βασικά ερωτήματα που αφορούν στις
διεργασίες που καθόρισαν ή επηρέασαν την εξελικτική και βιογεωγραφική ιστορία του είδους.
Χρησιμοποιείται ένα εκτεταμένο δίκτυο πληθυσμών από τοποθεσίες της Πελοποννήσου, των Ιονίων νήσων,
και της δυτικής Στερεάς Ελλάδας και με τη χρήση μοριακών δεικτών και την εφαρμογή φυλογενετικών
αναλύσεων (Σύνδεση Γειτόνων - Μέγιστη Πιθανοφάνεια – Μπεϋζιανή Συμπερασματολογία).
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
3
Τεχνικές παρεμβάσεις και περιβαλλοντικές παράμετροι που επηρεάζουν
την αλιευτική εκμετάλλευση στη λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου
Ηλιοπούλου Ν.1, Δημητρίου Ε.2, Δημητρίου Ν.3, Τζανάτος Ε.1,
Κουτσικόπουλος Κ.1
1
Τομέας Βιολογίας Ζώων, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
2
Διεύθυνση Αλιείας Νομού Αιτωλοακαρνανίας
3
Μ & Ν Δημητρίου ΕΕ
Το
σύμπλεγμα
λιμνοθαλασσών
ΜεσολογγίουΑιτωλικού αντιπροσωπεύει περίπου το 40% της
επιφάνειας των ελληνικών λιμνοθαλασσών και
χαρακτηρίζεται
από
έντονη
ιχθυοπαραγωγική
δραστηριότητα. Η μεγαλύτερη παραγωγή προέρχεται
από τις ιχθυοσυλληπτικές εγκαταστάσεις (διβάρια) η
λειτουργία των οποίων βασίζεται στις εποχικές και
οντογενετικές μεταναστεύσεις των ψαριών από και
προς τη θάλασσα. Ο ρόλος των λιμνοθαλασσών ως
πεδίων συγκέντρωσης και ανάπτυξης του γόνου
διαφόρων ειδών (nursery grounds) σε συνδυασμό με
τον
παραδοσιακό
τρόπο
της
αλιευτικής
εκμετάλλευσης έχουν σαν αποτέλεσμα τα υπομεγέθη ψάρια να αποτελούν ένα σημαντικό ποσοστό της
παραγωγής τους. Ως υπομεγέθη χαρακτηρίζονται τα ψάρια που αλιεύονται κάτω από το ελάχιστα
εμπορεύσιμο μέγεθος που ορίζει ο Κανονισμός 1967/2006 της ΕΕ για την αλιεία στη Μεσόγειο Θάλασσα.
Βάσει της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής λοιπόν, η οποία δίνει προτεραιότητα στην ανάπτυξη πιο επιλεκτικών
αλιευτικών εργαλείων τίθεται υπό αμφισβήτηση το παραδοσιακό και διαχρονικό πρότυπο εκμετάλλευσης
των λιμνοθαλασσών. Στη λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου-Αιτωλικού το πρόβλημα της αυξημένης σύλληψης
υπομεγεθών ατόμων τσιπούρας (Sparus aurata, Linnaeus 1758) τα τελευταία χρόνια έχει αποκτήσει
σοβαρές διαστάσεις. Το φαινόμενο αυτό πέραν της περιβαλλοντικής του σημασίας, επιφέρει σημαντική
μείωση της εμπορικής αξίας του αλιεύματος με αποτέλεσμα τη συρρίκνωση του εισοδήματος των αλιέων.
Προσεγγίζοντας το συγκεκριμένο πρόβλημα το 2010 σχεδιάστηκαν από τη Διεύθυνση Αλιείας του νομού
Αιτωλοακαρνανίας και τους αλιείς των συνεταιρισμών ιχθυοπαγίδες με τροποποιημένα τεχνικά
χαρακτηριστικά οι οποίες και τοποθετήθηκαν δοκιμαστικά σε περιορισμένη κλίμακα. Η παρακολούθηση
αυτής της πρωτοβουλίας έδειξε ότι στις νέες ιχθυοπαγίδες η ποσότητα των υπομεγεθών ψαριών μπορεί να
μειωθεί μέχρι και κατά 70% περιορίζοντας έτσι τις ποσότητες των απορριπτόμενων ψαριών και
συμβάλλοντας στην αύξηση της αφθονίας των ιχθυοπληθυσμών. Επιπρόσθετα, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τη
μείωση των εργατικών ωρών και του ανθρώπινου δυναμικού που απαιτούνται για το διαχωρισμό των μη
εμπορεύσιμων από τα εμπορεύσιμα ψάρια, το ενδιαφέρον της χρήσης των νέων ιχθυοπαγίδων αυξάνεται
σημαντικά. Μετά από τα εμφανώς πολύ θετικά αποτελέσματα της πιλοτικής εγκατάστασης των πιο
επιλεκτικών ιχθυοπαγίδων, οι τροποποιήσεις αυτές εφαρμόστηκαν το 2011 στο 50% περίπου των
ιχθυοσυλληπτικών εγκαταστάσεων της λιμνοθάλασσας. Η γενικευμένη χρήση των νέων ιχθυοπαγίδων
απαιτεί τη συστηματική παρακολούθηση των επιπτώσεων τους στο αλίευμα. Η εργασία διεξάγεται στις
ιχθυοσυλληπτικές εγκαταστάσεις των αλιευτικών συνεταιρισμών και συνδυάζει σχεδιασμό πειραματικών
διατάξεων για την εκτίμηση της επιλεκτικότητας του νέου εργαλείου, επιτόπια παρατήρηση και καταγραφή
των ποσοτήτων και των κατά μήκος συνθέσεων των αλιευόμενων ειδών, ανάλυση χρονοσειρών
παραγωγής και εμπορικής αξίας των ειδών και συστηματική καταγραφή των περιβαλλοντικών
παραμέτρων με σκοπό τη βελτίωση του προτύπου της αλιευτικής εκμετάλλευσης της λιμνοθάλασσας.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
4
Μελέτη της νευροπροστασίας σε control (ποντίκια) 20 ημερών και 3
μηνών και σε weaver (με μετάλλαξη Parkinson ) παρουσία και απουσία
του νευροστεροειδούς BNN 50 σε σχέση με την υπεροξείδωση λιπιδίων
(LOOH- FrMDA ) και την υπεροξείδωση πρωτεϊνών ( PrMDA – PrOOH )
Καδόγλου Κ. Ζησιμόπουλος Δ. Γεωργίου Χ.
Εργαστήριο Βιοχημείας, Τομέας Γενετικής, Βιολογίας Κυττάρου και Ανάπτυξης,
Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Οι μεταλλαγμένοι μυς weaver αποτελούν ένα μοναδικό γενετικό μοντέλο .Περιγράφηκε για πρώτη φορά
από τον Lane (1964). Πρόκειται για αυτοσωμική μετάλλαξη στο Girk 2 γονίδιο που κωδικοποιεί για μια G
πρωτεΐνη η οποία ενεργοποιεί το ιοντικό κανάλι Κ στο χρωμόσωμα 16.Ο εγκέφαλος των θηλαστικών είναι
από τους πιο ευαίσθητους ιστούς στις επιδράσεις των
φαρμάκων ( νευροστεροειδών ) πολλά από τα οποία
έχουν εμπλακεί τόσο στην παθογένεια όσο και στην
αντιμετώπιση των νευροεκφυλιστικών νόσων. Ο
παράγοντας BNN 50 είναι ένα νευροστεροειδές που
έχει συνώνυμο το BNN20. Παράγεται από το
ανδρογόνο νευροστεροειδές δεϋδροεπιανδροστερόνη
(DHEA) με εποξείδωση της 17-κετομάδας του με χρήση
trimethylsulfonium methylide (τριμεθυλοσούλφωνομεθυλίδιο). Έχει το πλεονέκτημα ότι δεν μεταβολίζεται
σε οιστρογόνα ενδογενώς, όπως το DHEA (ίσως είναι καταλληλότερο για φαρμακευτική χρήση). Σκοπός
της παρούσας μελέτης είναι να διερευνηθεί η επίδραση στο οξειδωτικό στρες του νευροστεροειδούς BNN 50
σε εγκεφάλους ποντικών κατά την 21 ημέρα με ταυτόχρονο προσδιορισμό των επιπέδων υπεροξείδωσης
λιπιδίων και των πρωτεϊνών στις περιοχές α) CE (παρεγκεφαλίδα), β) STR (ραβδωτό), γ) HIP
(ιππόκαμπος), δ)MB (μεσεγκέφαλος), ε) DD (διεγκέφαλος), στ) CX (φλοιός).Για το σκοπό αυτό τα
πειραματόζωα χωρίστηκαν σε 3 ομάδες: 1)ποντίκια control χωρίς BNN 50 2) control με BNN 50,3) weaver
με BNN 50.Οι επίμυς δέχονταν BNN 50(100mg/kg σωματικού βάρους ημερησίως από την τρίτη μέρα της
ζωής (με υποδόρια ενδοπεριτοναική ένεση) σε διάστημα 20 ημερών. Μετά την τελευταία ένεση, οι επίμυς
θανατώθηκαν και οι εγκέφαλοι απομονώθηκαν σε ειδικό αντιοξειδωτικό ρυθμιστικό διάλυμα, συλλέχθηκαν
με αποθήκευση στους -80C° και επεξεργάστηκαν μέχρι να πραγματοποιηθούν τα κατάλληλα πειράματα.
Για τον προσδιορισμό του βαθμού λιπιδικής υπεροξείδωσης στα ομογενοποιήματα των ιστών
χρησιμοποιήθηκε το MDA ( μηλονική δυαλδεύδη),ελεύθερο και συνδεδεμένο σε πρωτεΐνες (FrMDA και
PrMDA).Επίσης, ποσοτικοποιήθηκαν και τα υδρουπεροξείδια των λιπιδίων και των πρωτεϊνών(LOOH και
PrOOH).Η συγκέντρωση της πρωτεΐνης έγινε για τα (PrMDA και PrOOH).Όλες οι μετρήσεις θα
πραγματοποιηθούν με δημοσιευμένες μεθόδους που έχει αναπτύξει το εργαστήριό μας. Προκαταρκτικά
αποτελέσματα σε κοντρόλ δείχνουν ότι στις αντίστοιχες περιοχές εγκεφάλου που μελετήθηκαν δεν
ανιχνεύθηκε πουθενά παρουσία των LOOH.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
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Χωρικά πρότυπα εξάπλωσης των ειδών ως δείκτες χρονικών μεταβολών
της κατανομής τους
Κασβίκης Γ., Γκιώκας Σ., Καλλιμάνης Α., Πανίτσα Μ.
Τομέας Βιολογίας Zώων, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Γενικός σκοπός της παρούσας ερευνητικής εργασίας είναι η αξιοποίηση των χωρικών πρότυπων της
κατανομής των ειδών ως δείκτες για την μεταβολή της κατανομής αυτής μεταξύ χρονικών περιόδων. Θα
προσπαθήσουμε να προβλέψουμε τις αυξήσεις ή μειώσεις της εξάπλωσης των ειδών χρησιμοποιώντας μόνο
πληροφορίες σχετικά με το πόσο κατακερματισμένη είναι η περιοχή κάλυψης τους (Area Of Occupancy).
Εξετάζουμε την ορνιθοπανίδα της πολιτείας της Νέας Υόρκης για τις περιόδους 1980-85 και 2000-05, και
της Μεγάλης Βρετανίας για τις περιόδους 1968-72 και 1988-91. Η προσέγγιση αυτή μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για να εκτιμήσει τον κίνδυνο μεταβολής της εξάπλωσης των ειδών.
Για την επίτευξη του γενικού σκοπού τέθηκαν οι ακόλουθες φάσεις:
•
1η φάση: Ποσοτικοποίηση της χωρικής διάταξης του κάθε είδους
με τη χρήση δεικτών τοπίου (landscape indices). Αναλύσαμε τα
χωρικά δεδομένα της παρουσίας/απουσίας κάθε είδους στην
κλίμακα των 5χ5 Κm για τα πτηνά που αναπαράγονται στην
πολιτεία της Νέας Υόρκης και στην κλίμακα 10χ10 Km για τα
πτηνά που αναπαράγονται στην Μ. Βρετανία.
•
2η φάση: Αναλύσαμε τη μεταβολή της κάλυψης του κάθε είδους
(τόσο σε απόλυτες τιμές όσο και ως ποσοστά).
•
3η φάση, Στατιστική ανάλυση (η διερεύνηση της συσχέτισης που
παρουσιάζεται μεταξύ της μεταβολής της κατανομής και του
χωρικού προτύπου εξάπλωσης κάθε είδους).
Η
δημιουργία,
επεξεργασία
και
ανάλυση
των
δεδομένων
πραγματοποιήθηκε με τη γλώσσα προγραμματισμού R, η οποία
ειδικεύεται στην εφαρμογή και υπολογισμό των δεικτών τοπίου και στην
στατιστική ανάλυση των αποτελεσμάτων.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
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Μεταβολές στη λειτουργία της φωτοσυνθετικής συσκευής, σε σχέση με
την ταχύτητα εμφάνισης της υδατικής καταπόνησης
Κούτρα Ε., Γραμματικόπουλος Γ.
Εργαστήριο Φυσιολογίας Φυτών, Τομέας Βιολογίας Φυτών
Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Η υδατική καταπόνηση αποτελεί έναν από τους κυριότερους περιβαλλοντικούς παράγοντες περιορισμού
της φυτικής ανάπτυξης και απόδοσης, σε ξηρές και ημίξηρες περιοχές, συμπεριλαμβανομένων και αυτών
με μεσογειακού τύπου κλίμα. Οι αποκρίσεις των φυτών στο stress νερού είναι ιδιαίτερα πολύπλοκες και
περιλαμβάνουν αρνητικές επιδράσεις και προσαρμοστικές αλλαγές σε μοριακό, μορφολογικό και
φυσιολογικό επίπεδο. Ιδιαιτέρως κρίσιμη κρίνεται η δυσμενής επίδραση στη φωτοσυνθετική λειτουργία,
ωστόσο σε ότι αφορά στη φυσική βλάστηση, δεν έχει ακόμη διευκρινιστεί πλήρως, εάν η επίδραση αυτή
είναι αποτέλεσμα της μείωσης του απρόσκοπτου εφοδιασμού των φωτοσυνθετικών κυττάρων με CO2 λόγω
κλεισίματος των στομάτων, ή της άμεσης επίδρασης στην ακεραιότητα και λειτουργικότητα της
φωτοσυνθετικής συσκευής. Μία ενδιαφέρουσα διάσταση αυτού του πεδίου αποτελεί η εκτίμηση των
ανωτέρω μεταβολών στα χαρακτηριστικά της φωτοσυνθετικής συσκευής, υπό διαφορετικούς χρόνους
ανάπτυξης της υδατικού stress.
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η αξιολόγηση του ρόλου της ταχύτητας εμφάνισης της υδατικής
καταπόνησης στις διαδικασίες που ξεκινούν από τη φωτοεπαγόμενη διέγερση της χλωροφύλλης και
καταλήγουν στη σύνθεση ATP και NADPH, σε τυπικά είδη του μεσογειακού οικοσυστήματος. Το υδατικό
stress επιβάλλεται μέσω διαφορετικών τεχνικών,
εντός διαστήματος μερικών ωρών ή αρκετών
εβδομάδων
και
ποσοτικοποιείται
μέσω
υπολογισμού ενδείξεων του περιεχομένου νερού
του φυτικού ιστού (RWC, WC). Η εκτίμηση της
ζωτικότητας της φωτοσυνθετικής συσκευής και
των επιμέρους φωτοχημικών σταδίων της
φωτοσύνθεσης στηρίζεται στην καταγραφή της
κινητικής του σήματος του in vivo φθορισμού της
χλωροφύλλης, κατά τη φάση της ταχείας
επαγωγής του (JIP-test) με φθορισμόμετρο τύπου
χρονικής ανάλυσης (continuous excitation,
Handy-PEA, Hansatech). Τόσο η μορφή της OJIP
καμπύλης
όσο
και
αρκετές
από
τις
υπολογιζόμενες παραμέτρους φαίνεται να παρουσιάζουν ευαισθησία στην υδατική καταπόνηση
αποκαλύπτοντας τις επιδράσεις της στις φωτοσυνθετικές διεργασίες ειδών με διαφορετική στρατηγική
ανάπτυξης και αντιμετώπισης της έλλειψης νερού. Η διαφορική επίδραση της ταχύτητας ανάπτυξης της
υδατικής καταπόνησης στις ευαίσθητες παραμέτρους είναι σημαντική για τη διάκριση των επιδράσεων σε
άμεσες και έμμεσες.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
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Η ενδημική χλωρίδα του Εθνικού Πάρκου Χελμού – Βουραϊκού: Βάση
Δεδομένων (Χαρτογράφηση με χρήση Γεωγραφικών Συστημάτων
Πληροφοριών και συσχετισμός με τους τύπους οικοτόπων της Οδηγίας
92/43/ΕΟΚ)
Μακρή Δ.1, Ιατρού Γ.1
1
Τομέας Βιολογίας Φυτών, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Το εθνικό Πάρκο Χελμού – Βουραϊκού εκτείνεται στους νομούς Αχαΐας και Κορινθίας και οριοθετείται από
τους υδροκρίτες των ποταμών Βουραϊκού, Κράθι, Αροανίου και την παραλιακή ζώνη του Διακοπτού.
Αποτελεί μια περιοχή ιδιαίτερου χλωριδικού πλούτου με σημαντικό αριθμό ελληνικών και τοπικών
ενδημικών. Βρίσκεται στο ένα από τα δύο κέντρα ενδημισμού της Πελοποννήσου, τα οποία γεωγραφικά
τοποθετούνται το πρώτο στον βορρά, με κέντρο τον Χελμό και το δεύτερο στον νότο, με κέντρο τον
Ταΰγετο. Μέχρι σήμερα στον Χελμό έχουν καταγραφεί ενενήντα (90) ενδημικά της Ελλάδας και είκοσι επτά
(27) ενδημικά της Πελοποννήσου, μεταξύ των οποίων πέντε (5) τοπικά ενδημικά, δηλαδή είδη που σε
παγκόσμια κλίμακα φύονται αποκλειστικά στο Χελμό.
Στόχος της εργασίας είναι η δημιουργία βάσης χωρικών δεδομένων της ενδημικής χλωρίδας του Εθνικού
Πάρκου με χρήση Γεωγραφικών Συστημάτων
Πληροφοριών (GIS). Περιλαμβάνει καταγραφή
των πληθυσμών των ελληνικών ενδημικών taxa
με καταχώρηση της ακριβούς γεωγραφικής τους
θέσης, της συστηματικής περιγραφής τους, του
γεωλογικού υποβάθρου και του εύρους του
υψομέτρου στο οποίο απαντώνται καθώς και της
κατάστασης
επικινδυνότητας
στην
οποία
βρίσκονται. Πραγματοποιείται συσχετισμός με
τους τύπους οικοτόπων που αναφέρονται στα
παραρτήματα της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ σύμφωνα
με την οποία έχουν ενταχθεί στο ευρωπαϊκό
δίκτυο NATURA 2000 οι Ειδικές Ζώνες
Διατήρησης (Ε.Ζ.Δ.) Όρος Χελμός και Ύδατα
Στυγός (GR2320002), Φαράγγι Βουραϊκού
(GR2320003) και Αισθητικό Δάσος Καλαβρύτων
(GR2320004) στην περιοχή του Εθνικού Πάρκου,
με σκοπό την παραγωγή δεδομένων που θα
συμβάλουν στην αποτελεσματικότερη διαχείριση
της προστατευόμενης περιοχής και στη
προστασία της ενδημικής χλωρίδας.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
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Αξιολόγηση της Οικολογικής Ποιότητας των ποταμών της Δυτικής
Ελλάδας με χρήση υδρόβιων μακροφύτων ως βιολογικών δεικτών
Μασούρας Α.1, Παπαστεργιάδου Ε.1
1
Τομέας Βιολογίας Φυτών, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Η υποβάθμιση της ποιότητας των υδάτων στην Ευρώπη οδήγησε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στην έκδοση
της Οδηγίας 2000/60/ΕE, σύμφωνα με την οποία τα επιφανειακά ύδατα πρέπει να βρίσκονται σε
«κατάσταση που χαρακτηρίζεται καλή, τόσο από οικολογική όσο και από χημική άποψη». Η παρούσα
εργασία εντάσσεται και στα πλαίσια της ευρύτερης ερευνητικής προσπάθειας του Εργαστηρίου Οικολογίας
του Πανεπιστημίου Πατρών για την αξιολόγηση των ποτάμιων συστημάτων της Ελλάδας. Η εργασία
υλοποιείται σε ποταμούς της Δυτικής Ελλάδας (π.χ. Αλφειός, Πηνειός, Εύηνος και Νέδα), σε μια
προσπάθεια εκτίμησης της περιβαλλοντικής τους κατάστασης σε όλο το μήκος τους, αλλά και ο
προσδιορισμός τυχών σχέσεων που μπορεί να έχουν μεταξύ τους. Τα υδάτινα συστήματα των ποταμών
μαζί με την παραποτάμια ζώνη τους έχουν ιδιαίτερη οικολογική σημασία, μεγάλη βιολογική ποικιλότητα,
στηρίζουν πολύπλοκα τροφικά δίκτυα, αποθηκεύουν αρδευτικό και πόσιμο νερό και γενικότερα
επηρεάζονται από τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες
στις λεκάνες απορροής τους.
Στόχος της συγκεκριμένης εργασίας είναι η αξιολόγηση
της ποιότητας των ποτάμιων ενδιαιτημάτων της Δυτικής
Ελλάδας σύμφωνα με την Οδηγία 2000/60/ΕΕ. Για το
σκοπό αυτό θα πραγματοποιηθούν δειγματοληψίες την
άνοιξη και το καλοκαίρι του 2013 για τη συλλογή
μακροφύτων ως βιολογικών δεικτών αλλά και
δειγμάτων νερού για τον υπολογισμό φυσικοχημικών
δεδομένων σύμφωνα με τα πρότυπα που έχει ορίσει η
οδηγία 2000/60. Το πρόγραμμα παρακολούθησης θα
περιλαμβάνει:
Καταγραφή στο πεδίο φυσικοχημικών παραμέτρων του νερού, όπως βάθος (m), ταχύτητα ροής,
θερμοκρασία (οC), αγωγιμότητα (mS/cm), διαλυμένο οξυγόνο (mg/l), pH, ολικά αιωρούμενα στερεά
(mg/l). Στο εργαστήριο θα πραγματοποιηθούν χημικές αναλύσεις δειγμάτων νερού, οι οποίες θα
περιλαμβάνουν τον υπολογισμό των συγκεντρώσεων της Chl-α (mg/m3), της αλκαλικότητας (mg/l) και της
συγκέντρωσης των θρεπτικών αλάτων φωσφόρου-SRP και ΤP (mg/l) και αζώτου- NO2-N, NO3-N και ΝΗ4-Ν
(mg/l) και ολικού αζώτου (ΤΝ). Στο πεδίο θα συλλεγχθούν ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα που αφορούν
τη δομή των μακροφυτικών κοινωνιών, καθώς και τη χωρική διακύμανση της κατανομής και της
ανάπτυξης των μακροφύτων. Για τις εργασίες πεδίου θα χρησιμοποιηθούν φορητά πολυπαραμετρικά
όργανα, δειγματολήπτες νερού, ενώ για τις χημικές αναλύσεις φασματοφωτόμετρο και αναλυτές ολικού
αζώτου της Shimadzu στο Εργαστήριο. Επίσης θα καταγραφούν οι ανθρωπογενείς πιέσεις που ασκούνται
στη λεκάνη απορροής των ποταμών, οι τροποποιήσεις της φυσικής μορφολογίας των ποταμών και οι
χρήσεις γης και ανθρωπογενείς δραστηριότητες στην περιοχή. Τέλος κατά την επεξεργασία των δεδομένων
στο εργαστήριο με τη χρήση των κατάλληλων προγραμμάτων θα αξιολογηθεί η οικολογική κατάσταση των
ποτάμιων ενδιαιτημάτων και η ένταση των πιέσεων που ασκούνται σε αυτά.
Σε πρώτη φάση μέχρι σήμερα, έχουν πραγματοποιηθεί αναγνωριστικές επισκέψεις πεδίου, έχει ελεγχθεί η
προσβασιμότητα και έχουν επιλεγεί οι σταθμοί δειγματοληψίας κατά μήκος των ποταμών. Παράλληλα
έχουν συλλεχτεί δείγματα νερού για χημικές αναλύσεις καθώς και ειδών μακροφύτων από την κοίτη και
την παρόχθια ζώνη των ποταμών για αναγνώριση στο εργαστήριο. Με τη χρήση των ΓΣΠ και των χαρτών
καλύψεων χρήσεων γης του CORINE έγινε μια πρώτη προσπάθεια για την καταγραφή της υφιστάμενης
κατάστασης των λεκανών απορροής και της κύριας κοίτης των ποταμών.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
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In vivo νευροπροστατευτική και αντιαποπτωτική δράση του
νευροστεροειδούς DHEA-S και του χημικού αναλόγου του BNN-50, σε
γενετικό μοντέλο της νόσου του Πάρκινσον
Μούρτζη Θ.1, Μποτσάκης Κ.1, Ματσώκης Ν.1
1
Εργαστήριο Φυσιολογίας Ανθρώπου και Ζώων, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Ο μυς weaver, πρόκειται για ένα γενετικό, μη επεμβατικό μοντέλο της νόσου του Πάρκινσον, το οποίο
εμφανίζει προοδευτική νευροεκφύλιση των ντοπαμινεργικών νευρώνων της μελαινοραβδωτής οδού, κάτι
που το καθιστά ιδανικό μοντέλο για μελέτες νευροεκφύλισης και νευροπροστασίας των νευρώνων αυτών.
Προηγούμενα αποτελέσματα της ομάδας μας έδειξαν, ότι το ενδογενές νευροστεροειδές θειϊκός εστέρας
της δεϋδροεπιανδροστερόνης (DHEA-S), καθώς και το χημικά τροποποιημένο του ανάλογο 17β-spiro[5androstene-17,20-oxiran]-3β-ol (BNN-50), το οποίο έχει το πλεονέκτημα να μην μεταβολίζεται ενδογενώς
σε οιστρογόνα, εμφανίζουν ισχυρή in vivo νευροπροστατευτική δράση στους ντοπαμινεργικούς νευρώνες
της μελαινοραβδωτής οδού του μυ weaver, μέσω ενός άγνωστου, μέχρι στιγμής, μηχανισμού.
Στην παρούσα μελέτη, προσδιορίστηκαν με την τεχνική western blotting, τα επίπεδα της αντιαποπτωτικής
πρωτεΐνης Bcl-2, καθώς και της αποπτωτικής πρωτεΐνης Bax. Τα αποτελέσματα κατέδειξαν μείωση των
επιπέδων του λόγου Bcl-2/Bax στους ομοζυγωτικούς μύες weaver σε σχέση με φυσιολογικούς μύες ίδιας
ηλικίας και σημαντική αύξηση του λόγου αυτού μετά από την χορήγηση DHEA-S και BNN-50. Η αύξηση
αυτή, οφείλεται κυρίως στην αποκατάσταση των (μειωμένων) επιπέδων Βcl-2 των ομοζυγωτικών μυών
weaver σε φυσιολογικά επίπεδα.
Τα παραπάνω δεδομένα προτείνουν ότι τόσο το DHEA-S, όσο και το BNN-50 διαθέτουν μία ισχυρή
αντιαποπτωτική δράση, στην οποία φαίνεται να οφείλεται, τουλάχιστον εν μέρει, η παρατηρειθήσα
νευροπροστασία που παρέχουν τα μόρια αυτά. Μελλοντικά, πρόκειται να αξιολογηθεί επιπλέον, η πιθανή
αντιοξειδωτική δράση των DHEA-S και BNN-50 για τους ντοπαμινεργικούς νευρώνες της μέλαινας ουσίας,
αλλά και το ραδβωτό σώμα των ομοζυγωτικών μυών weaver, με σκοπό την διερεύνηση της συνεισφοράς
της δράσης αυτής στην νευροπροστασία. Επιπλέον, πρόκειται να διερευνηθεί ο μηχανισμός της
αντιαποπτωτικής δράσης των μορίων, ο οποίος έχει προταθεί ότι περιλαμβάνει την ενεργοποίηση των
υποδοχέων του NGF TrkA και p75NTR από το DHEA, με αποτέλεσμα την ενεργοποίηση αντιαποπτωτικών
ενδοκυττάριων σηματοδοτικών μηχανισμών.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
10
Μελέτη του ρόλου του ογκογονιδίου Kras στην ανοσολογική απόκριση
στα πλαίσια κακοήθειας
Νικολούλη Ε.1, Μουστάκη Α.2, Ροσμαράκη Ε.1, Σταθόπουλος Γ.2
1
Εργαστήριο Ανοσοβιολογίας, Τομέας Γενετικής, Βιολογίας Κυττάρου και Ανάπτυξης,
Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
2
Εργαστήριο Μοριακής Καρκινογένεσης Αναπνευστικού, Τομέας Φυσιολογίας, Ιατρική Σχολή,
Πανεπιστήμιο Πατρών
Οι ανθρώπινοι όγκοι συνοδεύονται από κάποιου βαθμού φλεγμονή. Η χαρτογράφηση των παραγόντων του
καρκινικού κυττάρου που προκαλούν και ρυθμίζουν τη φλεγμονή αυτή, καθώς και η μελέτη της επίδρασης
της φλεγμονής αυτής πάνω στον ίδιο τον όγκο αποτελούν σημαντικά ερευνητικά ζητούμενα. Τρέχοντα
δεδομένα υποστηρίζουν ότι πιθανά συγκεκριμένες γενετικές βλάβες του καρκινικού κυττάρου αποτελούν
σημαντικούς τελεστές της παρανεοπλασματικής φλεγμονής μέσω παρακρινούς έκκρισης φλεγμονωδών
μεσολαβητών.
Πιο συγκεκριμένα, ενεργοποιητικές μεταλλάξεις του ογκογονιδίου Kras έχουν βρεθεί σε διάφορους τύπους
καρκίνου όπως σε αδενοκαρκινώματα πνευμόνων, καρκίνους του παγκρέατος και του εντέρου. Επίσης,
πρόσφατα δεδομένα δείχνουν πως οι μεταλλάξεις στο ογκογονίδιο Kras συντελούν στη δημιουργία ενός
φλεγμονώδους-ογκοπροαγωγού μικροπεριβάλλοντος.
Στόχος των προτεινόμενων πειραμάτων είναι η μελέτη της
επίδρασης ενεργοποιητικών μεταλλάξεων του ογογονιδίου Kras
στη διαμόρφωση της νεοπλασματικής αιτιολογίας ανοσολογικής
απόκρισης.
Για το σκοπό αυτό, θα πραγματοποιηθεί γονοτύπηση διαφόρων
καρκινικών σειρών ποντικού για μεταλλάξεις Kras με άμεση
αλληλούχιση. Σε κυτταρική σειρά που φέρει ενεργοποιητική
μετάλλαξη Kras θα αποσιωπηθεί σταθερά η έκφραση του
ογκογονιδίου με shRNA. Η μητρική και θυγατρική σειρές θα
εμφυτευθούν ετεροτοπικά στο υποδόριο και τον υπεζωκότα
συγγενικών ανοσοεπαρκών ποντικών. Θα μελετηθεί η
νεοπλασματική αύξηση στα δύο αυτά ζωϊκά πρότυπα, ενώ μετά
τη θυσία των πειραματοζώων θα μελετηθεί με κυτταρομετρία
ροής η σχετική παρουσία ή απουσία διαφόρων πληθυσμών
ανοσολογικών κυττάρων, συμπεριλαμβανομένων των Τ-ρυθμιστικών λεμφοκυττάρων, των μυελοειδών
κατασταλτικών κυττάρων και άλλων.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
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Μηχανισμοί νευροεκφύλισης και νευροπροστασίας στο μοντέλο
ντοπαμινεργικής απονεύρωσης μυός weaver
Παναγιωτακοπούλου Β.1, Μποτσάκης Κ.1, Ματσώκης Ν.1
1
Εργαστήριο Φυσιολογίας Ανθρώπου και Ζώων, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Η νόσος του Parkinson, αποτελεί την δεύτερη πιο συχνή νευροεκφυλιστική ασθένεια στον άνθρωπο (μετά
τη νόσο Alzheimer), ενώ μέχρι στιγμής δεν υπάρχει κάποιο αποτελεσματικό, χωρίς παρενέργειες,
φαρμακευτικό σχήμα για την αντιμετώπισή της.
Το μοντέλο weaver αποτελεί ένα γενετικό μοντέλο της νόσου του
Parkinson,
ιδανικό
για
μελέτες
νευροπροστασίας
και
νευροεκφύλισης, καθώς η νευροεκφύλιση εξελίσσεται προοδευτικά
όπως και στον άνθρωπο.
Η ερευνητική μας ομάδα έχει ήδη παρατηρήσει νευροπροστασία σε
ομοζυγωτικούς μύες weaver μετά από χορήγηση των κάτωθι τριών
(3)
σχημάτων:
DHEA-S
(θειϊκός
εστέρας
της
δεΰδροεπιανδροστερόνης), του χημικού της αναλόγου BNN-50 και
με την συγχορήγηση BNN-50 και του προδρόμου μορίου της
γλουταθειόνης NAC (N-ακετυλο-κυστεΐνη), με την μέγιστη νευροπροστασία να εμφανίζεται στο τελευταίο.
Στην παρούσα εργασία θα μελετήσουμε κατά πόσο η νευροπροστασία του σχήματος BNN & NAC οφείλεται
σε αντιαποπτωτική δράση αυτού, μέσω σύγκρισης των επιπέδων των προϊόντων του αποπτωτικού
γονιδίου Bcl-2 και του αντιαποπτωτικού γονιδίου Bax με τη χρήση της τεχνικής Western blotting, ή/και σε
αντιοξειδωτική δράση μέσω του πρσδιορισμού υπεροξείδωσης λιπιδίων.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
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Διερεύνηση της οικολογικής κατάστασης της λιμνοθάλασσας Γιάλοβας
μέσω της ψηφιακής χαρτογράφησης του αναγλύφου του πυθμένα και
δημιουργία θεματικού χάρτη των χρήσεων/καλύψεων γης με τη χρήση
Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών
Παπακωνσταντίνου Μ.1, Παπαστεργιάδου Ε.1, Παπαθεοδώρου Γ.2
1
2
Τομέας Βιολογίας Φυτών, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Εργαστήριο Θαλάσσιας Γεωλογίας και Φυσικής Ωκεανογραφίας, Τμήμα Γεωλογίας,
Πανεπιστήμιο Πατρών
Οι λιμνοθάλασσες αποτελούν οικοσυστήματα υψηλής οικολογικής αξίας, καθώς φιλοξενούν ποικιλία ειδών
χλωρίδας και πανίδας που δεν απαντάται σε άλλα οικοσυστήματα. Η λιμνοθάλασσα της Γιάλοβας,
βρίσκεται ΒΔ της Πύλου στο Ν. Μεσσηνίας και αποτελεί προστατευόμενη περιοχή του οικολογικού Δικτύου
«Φύση 2000», σύμφωνα με τις Οδηγίες 92/43/ΕΕ και 79/409/ΕΕ, ενώ παράλληλα θεωρείται ως ο
νοτιότερος -διεθνούς σημασίας- υγρότοπος των Βαλκανίων.
Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η διερεύνηση της οικολογικής κατάστασης της
λιμνοθάλασσας μέσω της ψηφιακής χαρτογράφησης του αναγλύφου του πυθμένα, καθώς και η δημιουργία
θεματικού χάρτη των καλύψεων/ χρήσεων γης της λεκάνης απορροής με τη χρήση Γεωγραφικών
Συστημάτων Πληροφοριών. Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας, προγραμματίστηκε η πραγματοποίηση
δύο επισκέψεων στο πεδίο, μία κατά τη διάρκεια της ξηρής περιόδου (Αύγουστος 2012) και μία κατά τη
διάρκεια της υγρής περιόδου (Μάρτιος 2013). Συγκεκριμένα,
πραγματοποιήθηκε ψηφιακή χαρτογράφηση της επιφάνειας
του πυθμένα της λιμνοθάλασσας με τη χρήση ηχοβολιστή
πλευρικής σάρωσης (SSS), βάσει του οποίου ακολούθησε η
επιλογή δέκα δειγματοληπτικών επιφανειών. Η επεξεργασία
των ηχογραφιών του πυθμένα έγινε με το λογισμικό Triton Isis
και η κατασκευή του μωσαϊκού με το Triton Map (Delphmap). Η
τελική διαμόρφωση του μωσαϊκού έγινε με το Adobe
Photoshop. Κατόπιν, το μωσαϊκό εισήχθη στο περιβάλλον του
ArcGis 9.3 ώστε να πραγματοποιηθεί η ψηφιοποίηση του. Το
αποτέλεσμα θα είναι ένας χάρτης που θα απεικονίζει τα μέρη που απαρτίζουν την επιφάνεια του πυθμένα,
δηλαδή, τις περιοχές με φυτοκάλυψη, περιοχές γυμνές από υδρόβια βλάστηση, περιοχές με διάφορα είδη
δίθυρων μαλακίων και σημεία που έχουν κατασκευαστεί αναχώματα.
Στους σταθμούς που επιλέχθηκαν πραγματοποιήθηκε επιτόπια μέτρηση επιλεγμένων αβιοτικών
παραμέτρων (αλατότητα, θερμοκρασία, ph, βάθος, διαφάνεια, διαλυμένο οξυγόνο), με τη χρήση φορητού
πολυπαραμετρικού όργανου, ενώ παράλληλα συλλέχθηκαν και μεταφέρθηκαν δείγματα νερού στο
εργαστήριο, προκειμένου να υπολογιστεί η χλωροφύλλη a, τα ολικά αιωρούμενα στερεά, τα θρεπτικά
άλατα αζώτου και φωσφόρου, καθώς και η αλκαλικότητα του νερού. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκε
δειγματοληψία υδρόβιων μακροφύτων, κατά την οποία εντοπίστηκαν τα αγγειόσπερμα Ruppia cirrhosa και
Cymodocea nodosa, καθώς και το χλωρόφυτο Cladophora glomerata.
Στα πλαίσια της έρευνας της λιμνοθάλασσας, καταγράφονται οι καλύψεις/ χρήσεις γης στη λεκάνη
απορροής της λιμνοθάλασσας και ειδικότερα στην άμεση προστατευόμενη περιοχή που περιλαμβάνεται στο
Δίκτυο «Φύση 2000» (Κωδ. GR2550004) με τη χρήση των Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών (ArcGis
9.3). Για την ψηφιοποίηση χρησιμοποιείται ως υπόβαθρο αναφοράς ένα μωσαϊκό ορθοφωτοχαρτών της
Κτηματολόγιο Α.Ε. που αφορούν στο έτος 2009, και γίνεται με βάση το σύστημα ταξινόμησης του Corine
Landcover. Το προϊόν που θα παραχθεί θα είναι ένας θεματικός χάρτης που θα απεικονίζει τις καλύψεις/
χρήσεις γης της ευρύτερης περιοχής μελέτης και σε συνδυασμό με το μωσαϊκό του πυθμένα θα δώσει μια
ολοκληρωμένη εικόνα του οικοσυστήματος.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
10η Ημερίδα Μεταπτυχιακών Φοιτητών του Τμήματος Βιολογίας
13
Κυτταρολογική μελέτη ενδημικών και σπανίων φυτών της Κεφαλονιάς
Σαμαροπούλου Σ., Αρτελάρη Π., Καμάρη Γ.
Εργαστήριο Βοτανικής, Τομέας Βιολογίας Φυτών, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Η κυτταρολογική μελέτη των φυτικών οργανισμών περιλαμβάνει τη γνώση της μορφής, της σύστασης και
της λειτουργίας του γενετικού υλικού. Η μορφολογία και ο αριθμός των χρωμοσωμάτων παρουσιάζουν σε
κάθε οργανισμό, ομάδες οργανισμών, είδος κ.λπ. μια σταθερότητα, αποτελώντας έτσι ένα είδος
“βιολογικής ταυτότητας”. Ως αποτέλεσμα, η κυτταρολογική μελέτη συμβάλλει σημαντικά στην
βιοσυστηματική μελέτη των οργανισμών και
α
β
παίζει σημαντικό ρόλο στην ακριβέστερη
διάκριση πολλών μορφολογικά δυσδιάκριτων
taxa. Η Κεφαλονιά αποτελεί το μεγαλύτερο
νησί στην περιοχή του Ιονίου και έχει μία
σημαντικά πλούσια χλωρίδα, με συγκριτικά
μικρό βαθμό (5) αποκλειστικών ενδημικών
taxa. Παρ’ όλα αυτά, απαντάται σ’ αυτήν
μεγάλος αριθμός ενδημικών ειδών της
ηπειρωτικής Ελλάδας. Δηλαδή πρόκειται για
ένα χερσογενούς τύπου νησί, με περισσότερο
δ
ηπειρωτικό και λιγότερο νησιωτικό χλωριδικό
γ
χαρακτήρα. Τα χλωριδικά της στοιχεία και η
γεωγραφική τους εξάπλωση αποδεικνύουν ότι
ανήκει κυρίως στην ιονιο-δυτικοελληνική
φυτογεωγραφική περιοχή και γενικότερα στον
αδριατικοϊόνιο χώρο. Ενδεικτικό είναι ότι
αποτελεί το μοναδικό νησί του Ιονίου, αλλά
και της Ελλάδας (η Εύβοια δεν θεωρείται βιογεωγραφικώς νησί), το οποίο έχει δάσος Ελάτης,
αποτελούμενο από την ενδημική για την Ελλάδα Abies cephalonica, της οποίας ο “locus classicus” είναι το
όρος Αίνος της Κεφαλονιάς. Στα πλαίσια της εργασίας αυτής μελετώνται κυτταρολογικά ενδημικά και
σπάνια φυτά της Κεφαλονιάς, έπειτα από καλλιέργειά τους στον ερευνητικό βοτανικό κήπο του
Πανεπιστημίου Πατρών. Εκτός από τον χρωμοσωματικό αριθμό και την ανάλυση του καρυοτύπου τους,
δίνονται και στοιχεία για την μορφολογία και το ενδιαίτημα των φυτικών taxa. Τέλος, επιχειρείται μία
αξιολόγηση της κατάστασης των πληθυσμών τους και προτείνονται μέτρα για την αειφορική διαχείριση και
την προστασία τους.
Στην εικόνα παρουσιάζονται: α, η νήσος Κεφαλονιά με τις προστατευόμενες περιοχές της (Νatura 2000). β,
άνθος της στενότοπης ενδημικής του όρους Αίνος Viola cephalonica. γ, καρυότυπος της αποκλειστικής
ενδημικής της νήσου Κεφαλονιάς Saponaria aenesia με 2n = 28 χρωμοσώματα και δ, άτομα της Saponaria
aenesia.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
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Η Μεταβολομική ως εργαλείο κλινικής πρόγνωσης: ενδείξεις
προδιάθεσης σε μεταβολικές διαταραχές ως συνέπεια της τεχνητής
γονιμοποίησης
Τελώνης Α. 1,3, Γκουρογιάννη Α. 2, Κωστέρια Ι. 2, Κανακά-Gantenbein Χ. 2,
Χρούσος Γ. 2, Κλάπα Μ. 1
1
3
Εργαστήριο Μεταβολικής Μηχανικής και Συστημικής Βιολογίας, Ινστιτούτο Επιστημών
Χημικής Μηχανικής, Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ/ΙΕΧΜΗ), Πάτρα
2
Πρώτη Παιδιατρική Κλινική, Ιατρική Σχολή, Πανεπιστήμιο Αθηνών
Εργαστήριο Φυσιολογίας Ανθρώπου και Ζώων, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Η ενδοκυττάρια έγχυση σπέρματος(ICSI) εισήχθη ως μέθοδος
τεχνητής γονιμοποίησης (ΑRT) κυρίως για την αντιμετώπιση της
ανδρικής στειρότητας. Όμως, λόγω των υψηλών ποσοστών
επιτυχίας, και παρά τις αυξανόμενες ανησυχίες για τους
κινδύνους από τη σημαντική ανθρώπινη παρεμβολή, στο
γονιδίωμα, επιγονιδίωμα και ανάπτυξη των παιδιών, προτιμάται
ακόμα και σε περιπτώσεις όπου δεν απαιτείται ιατρικά. Από τις
λίγες συστηματικές μελέτες παιδιών από ART, καταμετράται
αυξημένο ποσοστό προδιάθεσης τους σε ασθένειες που
σχετίζονται με κακό καρδιομεταβολικό πρότυπο στην ενήλικη
ζωή. Στόχος της εργασίας ήταν η διερεύνηση της δυνατότητας χρήσης της μεταβολομικής για τον έγκαιρο
και έγκυρο προσδιορισμό σχετικών διαταραχών σε δείγματα πλάσματος προεφηβικών κοριτσιών από ΙCSI,
που επιλέχτηκαν από ένα συστηματικά χαρακτηρισμένο σύνολο παιδιών.
Το μεταβολικό πρότυπο πλάσματος δέκα κοριτσιών από ΙCSI και δέκα από φυσική γονιμοποίηση μετρήθηκε
με αέρια χρωματογραφία–φασματομετρία μάζας. Μετά από κατάλληλη κανονικοποίηση, 86 πρότυπα 72
μεταβολιτών αναλύθηκαν με αλγορίθμους πολυπαραμετρικής στατιστικής ανάλυσης των λογισμικών TM4MeV (v.4.8.1), και ΧLSTAT (v.2012.5.02). Η διαφορά στο μεταβολικό πρότυπο μεταξύ των δύο ομάδων
οπτικοποιήθηκε σε κατάλληλα ανακατασκευασμένο μεταβολικό δίκτυο πολλών οργάνων, που συμβάλλουν
με μεταβολίτες στη σύσταση του αίματος.
Ο αλγόριθμος μερικών ελαχίστων τετραγώνων διακριτής ανάλυσης (PLS-DA) κατέδειξε το διαχωρισμό των
μεταβολικών πρoτύπων των δύο ομάδων. Η διακριτότητα αυξήθηκε με το συνυπολογισμό των βιοχημικών
αναλύσεων. Η ανάλυση σημαντικότητας για μικροσυστοιχίες (SAM) ανέδειξε 36 μεταβολίτες με
συγκέντρωση σημαντικά αυξημένη στην ICSI ομάδα, με τους περισσότερους να έχουν συνδεθεί με
μεταβολικό σύνδρομο, ή/και προδιάθεση στην παχυσαρκία.
Η πολυπαραμετρική ανάλυση της σύστασης του πλάσματος επέτρεψε τον προσδιορισμό διαφορών στα
παιδιά από ΙCSI, που υποστηρίζουν την προδιάθεση σε αντίσταση στην ινσουλίνη. Τα ευρήματα αυτά
πρέπει να επιβεβαιωθούν σε ένα ευρύτερο σύνολο παιδιών. Καταδεικνύουν όμως την αξία της
μεταβολομικής να παρέχει μία υψηλής-ευκρίνειας προοπτική της μεταβολικής κατάστασης, οδηγώντας
στον προσδιορισμό χαρακτηριστικών μεταβολικών προτύπων ακόμα και σε πολύπλοκες καταστάσεις
φυσιολογίας.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
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Η καταγραφή της χλωριδικής ποικιλότητας της νήσου Χάλκης, η βιοπαρακολούθηση των σπάνιων και ενδημικών φυτών της και η συμβολή
τους στην οικοτουριστική ανάπτυξη της περιοχής
Τσακίρη Μ. 1, Ιατρού Γ. 1
1
Τομέας Βιολογίας Φυτών, Τμήμα Βιολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών
Η νήσος Χάλκη βρίσκεται στο νοτιοανατολικό τμήμα του Αιγαίου πέλαγους και ανήκει στο νησιωτικό
σύμπλεγμα των Δωδεκανήσων. Έχει έκταση 28 τ.χλμ., ακτογραμμή 34 χλμ. και μέγιστο υψόμετρο 573 μ.
Δεδομένου του γεγονότος ότι δεν υπάρχει ολοκληρωμένη χλωριδική μελέτη, θεωρήθηκε σκόπιμη η πλήρης
καταγραφή της χλωρίδας στη περιοχή. Συγκεκριμένα, για την καταγραφή της χλωριδικής ποικιλότητας
απαιτείται έρευνα πεδίου με τη συλλογή φυτικών δειγμάτων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους από το
σύνολο της έκτασης της νήσου. Η
συλλογή
έχει
ως
σκοπό
την
αναγνώριση των φυτικών ειδών και
τη σύνθεση χλωριδικών καταλόγων.
Αρχικά, σύμφωνα με την Carlstrom,
A. (1987), καταγράφηκαν 404 φυτικά
taxa (343 είδη και 61 υποείδη). Στην
συνέχεια,
στον
κατάλογο
προστέθηκαν
5
επιπλέον
είδη
(Tzanoudakis D. & Kollman F., 1991;
Strid, A & Tan, K. 1997, 2002; Güner
A. & Özhatay N., 2000). Από το
σύνολο των χλωριδικών στοιχείων, 10 είναι ελληνικά ενδημικά, 8 είναι ενδημικά της Ανατολίας τα οποία
απαντώνται στη νήσο, 5 είναι ενδημικά των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, και τέλος υπάρχει ένα μόνο
αποκλειστικό ενδημικό της νήσου (Allium chalkii Tzanoudakis & Kollman). Η βίο-παρακολούθηση και η
μελέτη των πληθυσμών των σπάνιων, ενδημικών, και κινδυνευόντων φυτών και των βιοτόπων τους στην
περιοχή, απαιτεί τον εντοπισμό και την αξιολόγησή αυτών, με σκοπό τη λήψη μέτρων για την προστασία
τους. Από το σύνολο των taxa που υπάρχουν στην περιοχή, τα 5 συμπεριλαμβάνονται στο Βιβλίο Ερυθρών
Δεδομένων των Σπάνιων και Απειλούμενων φυτών της Ελλάδας (Asyneuma giganteum (Boiss.) Bornm,
Leontice leontopetalum L. subsp. leontopetalum, Lilium candidum L., Origanum calcaratum Juss.,
Roemeria hybrida (L.) DC. subsp. hybrida) (Φοίτος Δ., Κωσταντινίδης Θ., Καμάρη Γ., 2010). Μέχρι στιγμής
έχουν πραγματοποιηθεί τρεις επισκέψεις στην περιοχή μελέτης και έχουν συλλεχθεί δείγματα από κάθε
τύπο οικοτόπου. Μέσα από την παρούσα εργασία αποσκοπείται να τονιστεί η σπουδαιότητα και η
μοναδικότητα του φυσικού περιβάλλοντος της νήσου, στην οποία συμβάλλει η παρουσία σπάνιων και
ενδημικών φυτικών ειδών. Επιπλέον, στόχος είναι η ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας για τα σημαντικά
στοιχεία του φυσικού και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, καθώς και η οικοτουριστική ανάπτυξη της
περιοχής. Ο οικοτουρισμός μπορεί να συνδυαστεί με το πολιτιστικό περιβάλλον, την ανάδειξη των
ιστορικών μνημείων και αρχαιολογικών χώρων, την οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, τη χάραξη
οικολογικών μονοπατιών και την πραγματοποίηση επισκέψεων τουριστών και σχολείων, συντελώντας κατ’
αυτόν τον τρόπο στην αξιοποίηση και προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς του νησιού.
Πάτρα, Απρίλιος 2013
 Βιολογική Τεχνολογία
Πανεπιστήμιο Πατρών
Τμήμα Βιολογίας
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών
Σπουδών
Κατευθύνσεις
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